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Egy- és több vasú ekéket,
mindenféle talajmivelőeszközöket.

1 vetőmag előkészítésére! 
gabonatisztitó-és szelelőrostákat, konkoly választógépeket,

hírneves vetögépeket:
"pSSoru' ,-Royal Drill" sortrágyázó vetögépeket,
„VERA 11“ kanalas sorvetőgépeket, „MOSOOi Drill**  és 
„Prîlîia**  vetőgépeket elismert elsőrendű kivitelben szállít:

LT f Î í 1 1M 17 “ mezőgazdaságigép-

gyár részvénytársaság

Mótorhajtásu takarmánykamrafelszerelések.

-■r

IKUHNF E. MOSON-BUMPEST.Ii,

—’C-A ----- IWSIMIPRERI

S

jH. G. Benzin-Motorok gazdasági tizeinek számára a
fi mert szerkezetük oly egyszerű, hogy a kezelést a legegyszerűbb béresre lehet bízni; mert a2 alkatrészek 
H cseréléséhez szakértő nem kell; mert kiváló erősen vannak építve és mégis meglepően olcsók; mértje 
fa .üzemük teljesen biztos.

I Gyártmányaink;

11. H. C. Vertieal-Benzinmotorok 2, 3 és 5 tényleges lóerővel (szecskavágó, darálógép, 
répavágó, körfűrész, tengerimorzsoló, vizszivattyu stb. stb. hajtására.)

1. H. C. Borizontal-Stabil-Benzinmotorok, 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerő
vel, (takarmánykamra, villanytelep, malom, stb. stb. számára.)

1. B. C. Borizontal-Benzinlokomobilok 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerőve), 
' (cséplőgép, tengeriszártépőgép, tengerimorzsológép stb. stb. számára.)

1. H. C. Famous-Yertical Benzinmotorok 2, 3 és 5 tényleges lóerővel, kézikocsira 
szerelve, (kisebb fajta cséplőgépek számára.)

1. H. C. Benzin-Magánjárók (Tractorok) 12, 15, 20, 25 és 45 tényleges lóerővel, 
(cséplés, vontatás, szántás stb. számára.) 2731

Részletes katalógust és árjegyzéket kívánságra díjmentesen küld :
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Utolérhetetlen tökéletes kivitelben.
„Bacher“ ' ' : „Mélichár“

egyetemes acélekéi „ÜHiGUm Drill" sorbavetőgépei
acél boronái ,jmperátor“ mütrágyaszóróval

tárcsásboronák és egy esi tett sorb’avető
talajmivelőeszközők és sorba trágyázógép.

Legegyenletesebben 
veti a gabonát és, mű
trágyát 11

Óvakodjon
utánzatoktól 1!

PSF Kérdezze meg gazdatársait gyártmányaink elsőrendű minősége felől. HSO

.Bácher Rudolf— Melichár Ferenc 
Iszra-gyar országi xrezérHsépvieelő: SzÜCS lîl O Ș1 d.

-: BU D A P E T/ VI., Nagymező-utea SS. sz.
■ _ 2OT2

gyártmányai

Rendkívül olcsó üzemű államgépgyári

Acélkeretii, goigóscsapágijas cséplőgépek, 10 légkömgomásra szerkeszted lokomobilok
Legújabb rendszerű államgépgyári karburátorral.

A Losonci Mezőgazdasági Gépgyár Rész" 
vénytársaság gyártmányai:

Losonel tolóhengeres, 
.Bekösd merítöianalas reutorfi 

és szab. Rekord II.
kombinált vetőgépek. — Különleges

rópavetógépelc.
Kalmár-fél© gabonatisztító rosták:. Malomb©p©nd©sésel< 
Resicai ekék, boronák.
Laas - rendszerű répakapák.
Knlöuféle talajmívelő eszközök stíl.

i
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Utimozdonyok, gőzekék, 
aratógépek, fűkaszálók, 
államgépgyári félstabil 
compound gőzgépek.

0

Bénlitei árjtgyiékkal és árajánlatokkal sxlresen szolgál:
f

A Magyar Kir. Államvasutak Gépgyárának
Vezérügijnöksécie.
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V. országos méhészeti kongresszus 
Kolozsváron.

A szorgalmas méhek módjára foly
nak az előkészületek az V. országos mé- 
liészkongresszus és az ezzel kapcsolato
san rendezendő, nagy országos méhészeti 
kiállításra. Reményen felüli az az általá
nos nagy, érdeklődés, amelyet az ország 
minden részéből tanúsítanak a kongresz- 
szus iránt. Ha reményen .felüli is, ter
mészetes ez az érdeklődés, mert az el
múlt 5 év alatt, amióta- az ország méhé
szei kongresszusra nem gyűltek össze, 
bőségesen vetődtek a felszínre ' megvita
tást és országos, egyöntetű megállapo
dást kívánó ügyek. ’ ’

A tárgyak ismerősek a méhész kö
zönség előtt már, hiszen ez maga magya
rázza meg azt a körülményt, hogy már 
eddig is oly sokan jelentették be részvé
telüket az ország különböző részeiből. A 
méhész egyletek közül képviseltetésüket 
bejelentették eddig: az■'Országos Méhész 
Egylet, az Udvarhely, Temes, Bihar, Arad 
Baranya, Komárom, stb. vármegyék mé- 
hészegyletei, a Szeged vidéki, Csap, vi
déki méhészegyletek, az Erdélyi Gazda
sági Egylet, a Gazdaszövetség, t\z erdélyi 
gazdakörök rendkivüi nagy számmal, a 
Székelyföldi Miniszteri kirendeltség stb. 
stb. A kongresszust és kiállítást, gróf Se
rényi Béla földmivelésügyi miniszteri sze 
mélyesen fogja megnyitni, ha csak va
lami akadály közbe nem jön.

A kongresszus programmjának össze 
állításánál, gondja volt a rendezőségnek 
arra, hogy a hazarészünkbe, az ország 
minden vidékéről összesereglő méhészek
kel megismertesse speciális erdélyi vi
szonyainkat méhészeti szempontból. Igen 
helyesen kiviláglik ez a kongresszusnak 
tárgysorozatából is, mely a következő:

1. Erdély különleges méhészeti vi
szonyai. Előadó Nagy János. 2. Méhlegelő 
javítása. Előadó: Gál Imre. 3. Mchbeteg- 
ségek — különös tekintettel a ragadós 
költés rothadás terjedésének meggátlá- , 
sára. Előadó: Mfonálh Aladár. 4. Méhé
szeti törvénytervezet. Előadó: Bodor 
László. 5. Méhlermékek vám- és forgal

mi védelméről. Előadó: Szilassy Zoltán.
6. Hazai méhanyag nemesítése. Előadó: 
Erdős Lajos. 7. A- méhtermékek feldolgo
zása és értékesítése. Előadó: Szilágyi 
Márton. .

- Az előzékeny rendezőség a 17-én dél
után és estvéli vonatokkal érkező vendé
geket az állomásnál fogja fogadni. Estve 
8 órakor ismerkedési estély lesz. Másnap 
18-án, d. e. 11 órakor nyílik meg a kiál
lítás a Rákóczi-kerti korcsolya pavil-t

I Ion összes földszinti és emeleti helyisé
geiben. Délben a Rákóczi-kerti kioszk 
nagytermében, kedvező, idő esetén a sza- x 
badbah,- nagy bankett lesz. A kongresz- 
szus d. u. 4 órakor nyílik meg ugyanott.

A rendezőséget életrevaló figyelméért 
külön elismerés illeti, hogy az «.Urániá» 
színházban' 18-án estve 8 órakor bemu
tatja egy díszelőadás keretében a méh 
bönctanát, életét, munkásságát, mozgó és 
álló képekben, mely szemléltető képek
hez Resch Ignác dunaszentbenedeki plé
bános fog magyarázatokkal szolgálni. 19- 
én reggel már 8 órakor folytatja tanács
kozásait a kongresszus és még a d. e. 
folyamán be is rekeszti. 2 órakor Társas 
ebéd lesz mely után kirándulás lesz a 
méhész egylet helyi telepére és a Hutter 
Gerő mülépgyárába.

Augusztus 20-án kezdődnek" a kirán
dulások, Erdély közeli nevezetesebb ter
mészeti szépségeinek a megtekintésére. ’ 
Kirándulásök' lesznek a környékbeli méh
tel epeken kívül: a Zichy barlangba, a 
tordai hasadékba, marosujvári sóbányá
ba, stb. '■ :

A. méhészeti kiállítás, mint jeleztük,: 
szintén 18-án nyílik meg és nem 24-ig 
fog tartani, mint jelezve volt, hanem csak
22-ig.  A kiállításra már eddig is mintegy: 
200 métermázsa mézet, sok viaszot, méz
süteményt, Inézbórt, mézlikört, stb. je
lentettek be és még augí. 10-ig mindig, 
lehet, úgy a kongresszusra, mint a kiál-: 
litásra jelentkezni. 4 l

A belépőjegyek sorsjegyek is lesznek: - 
egyszersmint. Mintegy, 200 drb. nyerő- - 
ménylárgy lesz.

Az előmunkálatok lázasan folynak 
már a Rákóczi-kerli korcsolya pavilion-

tárcsásborona
valamennyi tárcsásborona 
között a legmodernebb és 

§ legerősebb szerkezetű.

Magyar
Mezőgazdák 

Szövetkezete
BUDAPEST,

V., Alkotmány-utca 31. sz.
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bán, hol folyó hó 3-án a rendezőség nagy, 
bizottsága ülést tart és az egyes csoport 
biztosoknak a csoportok vezetését ^átadják 

Említésre méltó az a körülmény is, 
hogy, a jegyzők közgyűlésük napját, a kon 
gresszusra és kiállításra való tekintettel, 
augusztus 18-ár-a tették, igy a megnyitás 
napján körülbelül mintegy 2Ó00 jegyző 
lesz Kolozsváron, kiknek számottevő ré
sze méhészkedéssel foglalkozván a kon
gresszus és kiállításnak is vendége lesz.

— Török Bálint.

A rózsa-olaj termeléséről és iparáról.
. Irta: Dr. IrkKároly, vegyész.

IV.- i . - -
A rózsa-olaj belől ónozott lapos kerek 

. rézedényekben u. n. Asta^wö/z-okban jön for
galomba 1—6 kg. mennyiségben. Régebb az 
értékmeghatározás >a merevedési fok*  alapján 
történt, minden fok I887 ben 45 - 47 paraba 
került (átlag 20—24 fillér). Újabban az Estag- 
nonok tEssence de Rose provenancebulgare*  

- vignettával vannak ellátva, amelylyel a pénz
ügyminiszter azonban csak a származást garan
tálhatja, de nem egyúttal a qualitást is.

Többször felmerült idea volt a bulgár 
rózsa feldolgozását nagy ipari alapon elősegí
teni, de a fennt vázolt terep- és termelési vi
szonyok miatt mindig megakadt.

Hozzájárulnak ehhez egy nagyobb gyár 
költségei, a szállítási néhézségek, a termelési 
helyeinek távolsága s a szállítással járó illó
olaj s aroma nuance veszteségek. (Példa reá a 
Mr. Chier délírancia gyáros bulgáriai bla- 
mage-ja.)

Ezek az okok indokolják a rózsa-olajnak 
kisüstös termelését. S midőn ezt szándékosan 
kiemelem, nem mehetek el e kérdés mellől a 
nélkül, hogy újólag ne hivatkozzam a haza 
aetherikus-olaj-. tartalmú növények termelésé
nek vándor-üstön való lepárlás folytán való 
meglenditésére, melylyel különösen erdélyi 
viszonyaink mellett e téren még beláthatatlan 
eredményeket érhetnénk el, mint ezt már rész
letesen egyes hazai szaklapokban kifejtettem.

A rózsa-olaj termelés mint a honi ipar 
egy neme szerepel Bulgáriában's a kész ter
mék nem ethnographiailag curiosumként kere
sett vagy hazai jelszavakkal támogatott áru, 
hanem világcikk, még pedig-a chemiai nagy
ipar complikált. s tökéletes lepárlói termékei
vel vetekedő, még hamisítva is verseny
képes, áru!

Több kérdésre válaszolva e helyen 
még röviden a bulgár lepárló költségeit 
ismertetem, mint a mely hazai viszo
nyaink mellett is alkalmazható) lenne:

A rézüsl állag 71 kg. belől ónozott s 
állag 700 -750 kor.; a hűlőkád 12 15
kor.; felfogó) edény 3--1 — 5 kor. Ilyen kis 

üstből 1905-ben mintegy' 13000 volt hasz
nálatban. 1906 óta már szerepelnek mo
dern 1000 lit. ürtartalmu lepárlók is. A 
tiszta nyereség négyszögméterenként kö
zéptermésnél 3, jóterniésnél 4 márka.

Európa másik nagy rózsalermclö he
lye Franciaország, különösen Grasse, Can 
nes és Nizza vidéke. E területek azon
ban nem okoznak nagy versenyt Bul
gáriának, mert itt a termelés nem annyi
ra rózsa-olaj céljából történik, mint ró- 
zsapomádék, valamint Esprit de Roses, 
rózsaextraktok, rózsaessenciák előállítá
sára. Az ily módon előállított rózsaes
senciák aztán nem is kerülnek ki az or
szágból, hanem a híres francia parfü
mök céljaira lesznek felhasználva. A ter
melés nem fedi az ország-fogyasztását. 
A termelt rózsa a Rosa centifolia vagy 
Rosa provinciális. A francia rózsa-olaj 
eltér aromában a bulgáriaitól, jellegzetes, 
a minek Piesse szerint az az oka, hogy 
a méhek á narancsvirágokról pollensze
meket visznek a nyíló bimbóba. (A na
rancsvirág Bulgáriában a hidegebb éghaj- 
zőképpen hangolt.

A rózsa-essenciáknak 6 főbb fajtáját 
különböztetjük meg: Extráit de Troses 
triple, Extráit de roses blanch.es, Extráit 
de roses thé, Extráit de roses moussues; 
Extráit de rose doublé és Extráit de 
rose de Chine. A legtisztább rózsa-es- 
senciá a triple-cxlrail, a tpbbi különbö
zőképpen hangolt. '

" Provence-ban a kulturá liasonló a 
bulgár miveléshez. Magasságuk 0.75 m. 
szélességük a bokroknak 1.25 in. A szü-~ 
retelés április végén kezdődik, átlag 20 
nappal.hamarább, mint Bulgáriában. A 
gyárak megbízottai vidékenként vásárol
ják össze a rózsát s küldik nagyobb fel
dolgozó gyárakba. Pro ha ca 3000 kg. 
rózsa a hozam.

A destillálásnál 12 kg. rózsa kerül 
18—60 kg. vízzel a lepárlóba. A felfogó 
edény 8 kg.-t tartalmaz. 3 ilyen edény le 
párlása után a lepárló kiűrittetik s. ki 
tiszliltatik. Az. uj töltésnél az első edény- 
tartalma az uj rózsához lesz öntve; mire 
lepárlásnál már szétvállik a viz és olaj. 
Hasonlóan járnak a 2-ik és 3-ik edény 
tartalmával is. Az .első termék a legértéke- 
sebb. Az aroma azonban változó az 
egyes vidékek szerint, mint ez ‘Piesse 
vizsgálataiból kitűnik. Más adatok alap
ján 50 kg. rózsa -j- 300 lit. viz ad 100 li
ter rózsavizet.

A legfinomabb francia rózsaoláj ne
ve: Essenee de rose indigene és Wilhehn 
szerint már 1867-ben 1010 Mk. volt kg. 
ként.

10 kg. rózsalevél elegendő 1 kg. z.sir: 
enfleurage-ára.

Angliában nevezetes rózsa-olaj ter
meléséről Mitcham vidéke, az a hely, a 
mely a világnak eddig a legértékesebb 
börsosmenlha-olaját adta. E telepekről 
Piesse feljegyzései alapján közölhetem, 
hogy7 a főtermelés főleg rózsavíz elöálli- . 
lására megy. A rózsaszüret június /cöze- 
pélől július első feléig tart. A szedés a 
harmat felszáradása után történik dél
előttönként. A leszedett rózsák zsákba 
szedődnek s igy kerülnek a városba, fő
leg Londonba. Itt hideg helyen rögtön 
kiterítik, nehogy' halomba rakva megro
moljanak. A rózsa t. i. nagyon kényes 
a leszedés .után, gyakran 2 -3 óra alatt 
erjedésbe megy' át, mire teljesen hasz
nálhatatlan lesz. A bomlás megakadályo
zása végett jó a besózással vak) védeke
zés. Ily esetben a rózsaszirmokat a ke
délytől el kell választani s Í6 kg. levélre 
jön 1 kg. konyhasó. A só elvonja a le
velektől a vizet s vele szétfolyik, pépsze- 

‘rüen mire a levelek hordókba tömetnek 
be. -Az ily' módon cőnservált rózsalevél 
sok ideig eláll, a nélkül, hogy' nagyon 
veszítene aromájából. Rózsavíz készíté
sére kitünően felhasználható, ha 6 kg. 
rózsalevelet 10 kg. vízzel addig párolunk, 
mig a párlat átlag. 8 liter rózsavizet ad.

Különösen kiemelendőnek tartom az 
alábbi ismertetési Németországról, tekin
tettel arra, hogy' rövid idő alatt erős aka
rattal és szakértelemmel régi hírnévvel 
biró, bizalmi termékeknek lehel verseny
képes ellenfelet teremteni.

Az első kísérletek Németországban 
1883-ra esnek, midőn a Schimmel & Co. 
(Leipzig gyár hozzáfogott a rózsaolaj gyá 
ri előállítási tanulmányának. Első kísér
letük eredménye 1881-ben 3 kg. .olaj 
volt. Előbb Rosa centifolia-val kísérlete- 
zett, majd 1888-ban áttér a bulgár rózsák 
ra, melyeket ügyes kertészek állal gyor
san elszaporit. Jelenben Miltitz mellett 
(Leipzig-lól 12 km. távolra a thüringiai 
vasúti vonalon) ca 35 hektáron termel. 
Össztermelése meghaladja a 180 porosz 
morgent ( - 46 hektár). Reggeli szedés 
után hatalmas lepárlókba kerül, melyek 
a megfelelő vízzel együtt 1500 kg. rózsát 
tudnak egyenként befogadni.

(Folyt, köv.)
... -......' '..... . .. '

A székelyek gazdálkodása Maros- 
Tordamegyében.

Irta: Gáspár József. 
VI.

A gyümölcstermés egyes községek je
lentékeny jövedelmi forrásUj melyből .7 
tömegtermelést a besztercei szilva és alma 

Minden gazdaságban _ Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenek 11 “ ™ |következményeinek legjobban megfelelő

„Eredcü 8<alniár-rostál<“
Ez éri ujdinságilnkról nzivjakedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR Zá. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitő gépgyár és vasöntöde. VezérkéfPlselfi

A . .agyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezóriigynöksége
«T BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 2toa

blanch.es
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képezi. (Márkod, Sóvárad,Magyaros, Ki- 
béd). Vannak községek, melyek a cseresz
nye termesztésével tűnek ki. (Éhed, Geges, 
Hadad). Ezeket a gyümölcsöket, mini a 
fuvarozásnál láttuk, tengelyen szokták a 
gyümölcs-szegény vidékekre (Gvergyó, 
Mezőség, Marosinellék) szállítani s érté
kesíteni. A székelyek egykor, helvenkint 
még most is meg van ez a szokás, a gyü
mölcscsel cserekereskedést űztek: egv 
véka szilvát, vagy almát adlak, egy véka 
rozs, vagy tengeriért; voll idő, amikor 
kétszer töltötték meg a vékát a gyümölcs
csel vagy a gabonával a szerint, amint 
a gyümölcsből vagy'a. gabonából volt na
gyobb a termés.

Újabban a vackor és. vadalmából 
szednek nagy mennyiséget össze a ke
reskedők, s mint vasúti kocsi rakományt 
szállítják el..

A megyének egykor híres almája volt 
a marosszéki piros páris, sajnos, hogy 
ebből már csak vén fák vannak, s így 
nem sok idő múlva.csak a népdalból fog
juk tudni, hogy valamikor ebben a me
gyében ez a fajta alma is termett.

Zöldségterméssel is foglalkoznak a 
székelyek azokban á községekben, ■ (Lu- 
kafalva, llonafalva, Káposztásszentmik- 
lós, Fintaháza) ahol erre a talaj és az 
értékesítési viszonyok — a piac közelsége’ 
— kedveznek.
A.házi ipar, gazdakörök szövetkezetek stb.

Még csak 50 évvel is ezelőtt a szé
kely mezőgazdasági foglalkozását a házi
ipar egészítette ki s osztotta el egész évre 
a munkát. A csizmán és kalapon kívül, 
minden ruházati cikket, a fogatos és kézi 
eszközeiknek pedig, á vasalkotrészeken 
kivid szintén minden darabját — a házi
ipar állította elő.

J elenleg lényeges átalakulásokat ta
lálunk: a nőkön már alig van ruhadarab, 

, melyre, mint háziipari termékre mutat
hatnánk reá; a férfiakon még több van a 
régiből, de azok száma ezeknél is évről- 
évre csökken. Olcsóbb külföldi nyers
anyagi s a még olcsóbb gyári ipaF s hozzá 
ezekhez, az ii.zlésnek jés az igényeknek 
fejlődése — mind szükebb-szükebb térre 
szorította a háziipari. A nagyobb jólétet 
és az anyagi boldogulást azonban most 
is olt találjuk, ahol a háziipar, ha szűkült 
is köreiében, de mégis ez egész évre ki
terjedő foglalkozást adott.

A miniszteri kirendeltség, amely köz
ségben a lelsegitő gazdasági akció meg^ 
indilásál tervbe vette, az első lépés, me
lyei ebből a célból 'leli az voll, hogy 
gazdakört alakított. A gazdakör vala ezen
túl a szerve', a közponlja a község gaz
dasági társadalmának, s mini a közösség 
kifejezőjére a gazdakörre irányult a gaz
dasági élet fellenditésére szolgáié) minden 
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anyagi és erkölcsi támogatás. Igen termé
szetes tehát, hogy mindazokban a köz
ségekbeií, melyekben gazdasági előadáso
kat tartottam — a gazdakörök megala
kulva voltak s több-kevesebb tevékeny
séget kifejtve, a célnak, melynek elérésére 
történt az életre hívásuk, szolgálatában 
állottak. A gazdaköröknek a célra törek
vése minden községben megállapítható 
volt, mely első sorban kifejezésre jutott 
azzal, hogy a gazdasági kuliura fejlesztése 
céljából közös használatra olyan gépe
ket, és eszközöket szerzett be, mindenütt 
hathatós támogatásával a miniszteri ki
rendeltségnek, melyeket az egyesek, va
gyoni erejüknél fogva sem megszerezni, 
sem azokat a gazdaságok terjedelménél 
fogva -jövedelmezőleg kihasználni nem 
lettek volna képesek, (vetőgépek, morzso
lok, rosták, rétboronák, szártépő gépek, 
lókapák, stb.).

A gazdakörök szervezését követte a 
legtöbb községben, természetesen minde
nütt a miniszteri kirendeltség anyagi tá
mogatásával, a beszerzett gépek, elhelye
zésére szolgáló gazdaköri gépszín építése, 
mely amennyiben kivihető volt, a község 
középpontján és könnyen hozzáférhető 
helyen, díszes felírással, mint a gazda
sági haladásra törekvés zászlója tűnt fél.

A gazdakörök üléseik tartása és más 
irányú társas összejövetelük céljából,Jött 
azonban, csak, ahol a tej-, fogyasztási-, 
vagy hitelszövetkezetek is segédkezet 
nyújthattak — imponáló népházakat épí
tettek, melyek mindenütt a főutca vona
lában, mint a szociális élet szinbolumai 
emelkedtek ki. E népházak építéséhez, a 
miniszteri kirendeltség, az erkölcsi támo
gatás mellett, a gazdakörök vagyoni ere
jéhez mérten több-kevesebb anyagi se
gítséget is nyújtott, és mindenütt az épü
let tervének elkészítését s az építkezés 
ellenőrzését magára vállalta.

A miniszteri kirendeltség az általa 
alakított gazdakörök révén juttat azok 
egyes tagjainak, a rendelkezésére álló hi
tel keretében. Kedvezményes áron: te
nyészállatot, vetőmagot, műtrágyát, gépet, 
kézi és fogatos eszközt és zöldségtermelő 
lelepek berendezésére, minta trágya-tele
pek építésére stb. állami segélyt. Az egyes 
községek pedig a tenyész apaállat istálló 
épilésére és a tenyész apaállatok tartására 
részesüllek állami segítségben.

Az elősorolt segélyezések közvetítését 
a legtöbb gazdakörnek bőven volt al
kalma leljesiteni, ezekkel azonban ki is 
meritetle ez időszerint majdnem teljesen 
tevékenységéi.

Az alapszabályokban körülírt ama 
feladatának, hogy napilapokat, gazdasági 
szaklapot, gazdasági és más tanulságos 
folyóiratokat járat és könyvtárai létesít 
stb., igen kevés gazdakör volt képes elegei 

tenni, mely irányú törekvésében, sokszor 
a megfelelő helyiség hiányával, ahol pe
dig ez meg volt, ott a'tagok közönyével, 
másut ismét a vezetők nemtörődömségé
vel, avagysok helyt ez volt a legmélyeb
ben járó ok — az anyagi eszközök hiá
nyával, kellett megküzdeni. Ezek az aka
dályok még sokáig is fognak uralkodni 
a gazdakörök eflett, a teljes szanálása a 

■ helyzetnek csak akkor várható, íia a gaz
dák érdeklődése a gazdasági 'ismeretek 
gyarapodásával érősebb alapot- nyer, a 
vezetők pedig- az altruiszlikus érzéstől 
is áthatva belátják )a néppel, való fog
lalkozásnak az'egymásra utaltság, kötelé
kéből folyó-szükségét.

(Folyt, köv.) -

' EGYLETI ÉLET.

Az É. J. M. Sz. T. E. kolozsvárltejelő- 
versenye.

Megemlékeztünk már röviden a mult . 
számunkban is a tenyészegylet tejelő-ver
senyéről, melyre összesen 17 kolozsvári
kisgazda jelentkezett, 34 tehénnel. Név- 
szerint:-Albert. István 1, id. Csíki Sán
dor- 2, jfj. Csíki Sándor 3, Butyka Fe
renc 1, id. 'dombos Mihály 3, Hatházi 
József 1, Ha/hcjzt Mihály i2, Hatházi Samu 
2, Karsai Ferenc 1, Kitin György 2, Ko
vács .József-1, Nagy János '4, Szabó Jó- . 
zsef 1, özv. Szilágyi Györgyné 3, Tóth 
Károly 2, id. Zágoni Szabó Mihály 2, 
ifj. Zágoni Szabó Mihály 3. drb. tehénnel.

A tenyészegylet törzskönyvelési bíráló
bizottsága a bejelentett teheneket julius 
hó 28. és 31-én szemlélte meg és vette 
fel a törzskönyvbe. A törzskönyvelésnél 
a tenyészegylet részéről jelen voltak; Br. 
Jósika Gábor e. elnök, ’dr. Szentkirályi 
Ákos, Tokaji László e. titkár és Török ' 
Bálint e. gyakornok. . . . j

A versenyre jelentkezett gazdák há
rom csoportra oszltattak és az egyes cso
portoknál az ellenőr 1., 2. és 3-án .este 
kezdi a próbafejést és 2., 3.,'illetve 4-én 
reggel végzi. Épen igy a hó közepén min
denkor 15., 16., 17-én este kezdi és 16.,
17., .18-án reggel végzi, tehát mindenkor 
két hetenként. A verseny célját, menetét, 
ellenőrzéséi, stb., a Kolozsvári Gazdasági 
Egylet ig.-választmányából kiküldött bi
zottsággal egyérlelmüleg megállapított 
versenyszabályok foglalják magúkban. A 
versenyszabályait az alábbiakban kö-. 
zöljük:
„AzErdélyi Jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát 
Tenyésztők Egyesületének tejelőverseny szabályai.

1. .1: Erdélyi Jellegit Magyarjajla 
Szarvasmarhát Te.nyésztök Egyesülete a 
kolozsvári gazdasági Egylet kebelében, 
1912. évi augusztus hó 1-től 1913. évi 
julius hó 31-ig lerjedőleg, tejelő ver
senyt rendez. A versenyen részt vehet 
minden Kolozsvári Gazdasági Egylet ke
belébe tartozó kisgazda, a lenyészegy- 
leli lörzskönyvbe felvett magyarfajta te
henével.

2. .1 verseny célja:
I. A magyarfajta szarvasmarhate

nyésztés fejlesztést' és emelése; a nép ke- 

Gj'aigyobb választék és legjutánym11 
árban kapható.

Divatos férfi ing k, alBÓ-nadrágok, gátlón) , 
közölök ó« finom ...goi és francia zscbkcnc'ík.

Női lan óh iugek,,bugyigók, szoknyák,
háló ingek és kallótok.

ria ói leányka fehérnemfí minden nagytó pl bi é« minŐBŐgben állandó raktár.

Sárga
——   utódai ■■■■ — ----------

fehérnemű, vászon és szőnyegnagy raktára 

Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 20f

*S~ ToJofon-szám 567. Telefon-Mám 567.

Mátráé, paplan, pokróc, vala 
mint mindenféle ágyhuzat szak- 
szerűen készítve, olcsó‘árban 
található. — Minden /faétájm és 
nagyságú szalon, ebédlő'ée M6- 
szőnyeg, gyapjú jós CBijkUbg 

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletlák tgyaMl 
tOT főraktára.
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zen levő tejelő jellegű tenyészanyag tejelő 
képességének és a tej minőségének szak
szerűen, való pontos megállapítása, az 
adatoknak tudományos'célokra való l'el- 
használhatása céljából.

II. Buzdítani a kisgazdákat minél na
gyobb mennyiségű és jobb ininőségü tej 
nyerésére és a tejnek tisztán való ke- 

. zelésére. .
3. A uersenydij G00 korona, a követ

kező felosztással: . ’
I dij: 300 kor.

11. dij: 200 kor. .
III. dij: 100 kor.

4. A versenyt az E. .1. M. Sz. T. E. 
Igazg.-választmányának utasítása szerint, 
a titkári hivatal a Kolozsvári Gazdasági 
Egylet igazgató-választmányából kikül-

- dött 5 tagú bizottsággal egyértelmű lég ve
zeti, állapítja meg a verseny szabályait 
és eszközli a gyakorlati tapasztalatok után 
a-szabályokon esetleg szükségesnek mu
tatkozó változtatásokat. A szabályokon 
való esetleges változtatások, a tenyész- 
egyleti .elnökv jóváhagyása után lépnek 
életbe. . . .

, ■ . 5. Ă verseny szakszerű ellenőrzésé
ivel. az Erdélyrészi Miniszteri kirendelte 

' űég kolozsmegyei vajmestere bizatik meg.
■ Emellett a tenyészegylet igazgató-választ- 

inánya a 'verseny menetét és a szabályok
.. . betartását a titkári hivatal utján minden-- 

'/ kor ellenőriztetheti.
' , 6. A versenyen való részvétel dij-

. mentes.
7. A versenyen résztvevők teheneiket 

a megkezdett versenyből ki nem von
hatják.

. 8. A versenyen résztvevők kötelesek,
mindenben és mindenkor az ellenőr által 
'adott utasítások szerint eljárni.

9. Aki jelen szabályokat, vagy az el- 
Tenőr által adott utasításokat legjobb tu
dása szerint be nem tartja, a versenyből 

'. kizárható. Kizárás ellen az E. J. M. Sz.~ 
A T. E. Elnökségéhez lehet felebbezni.

, 10. Birálat tárgyai: a tej mennyisége 
r minősége és a kezelés tisztasága.

11. A tej mennyiségének megállapí
tása, a fejés alkalmával ott helyben tör
ténik, kéthetenként egyszer. A próbafe- 
jéseknek két heti, illetve egy. évi fejési 
eredményre való átszámítása a m. kir.

- tejkisérleti állomásnak e célra az 1910. 
évben kiadott táblázata szerint történik. 
Az eredményt literekben kifejezve az el
lenőr az e célra nyomtatott naplójába 
vezeti be.

x l2. A tej 'minőségének meghatározása 
a dr.. Gerber-féle eljárás szerint, a te- 
lyes tejből erős felkavarás után vett tej
mintának kénsavval és amylalkohollal 
való kezelése után, centrifugális gép se
gélyével történik, ugyancsak kéthetenként 
egyszer. A zsirvizsgálatok eredményének 
két heti, illetve egy évi eredményre való 
átszámításánál a m. kir. tejkisérleti ál
lomásnak az e célra készíteti,. 1910. év
ben kiadott táblázata liasználtatik, mely 
az egy év alatt nyert zsir mennyiségét 
kg.-ban tünteti fel.

13. A zsirlartalom megállapilhalása 
céljából köteles minden versenyző az el
lenőrnek minden próbafejés alkalmával 
egy deciliter tejel áladni.

14. A lej tisztaságának meghatározása 
a tisztasági próbák eszközölhelése céljá
ból készitcll Uenkel-i'éle vallaszürő al
kalmazásával történik. Tisztasági verse
nyek alkalmával egy valla lapon 2 liter 
(ej bocsájlatik keresztül. A használt vat
ta szűrőlapokai az ellenőr magához ve
szi és a K. G. E. bizottsága állal megál
lapított helyen közszemlére kiteszi. A tisz
taság fókái az egyes szűrőlapok össze
hasonlítása alapján, érlckszámok adásá
val a bíráló bizottság állapítja meg. Egé
szen tiszta vattalap jelzésére — 5, tisztáéra = 4,

elég tisztáéra =■ 3, kevésbbé tisztáéra = 2, 
tisztátalanéra = 1 . értékszámok használ
tatnak. A bírálatnál titokban tartandó, 
hogy melyik vatta szürőlap-kinél hasz
náltatott. Tisztasági versenyek kéthavon- 
ként egyszer rendeztetnek, emellett azon
ban az ellenőr a .'kezelésnek és az istál
lónak a tisztaságát és rendességét min
denkor. figyelemmel kiséri és tapaszta
latait naplójába feljegyzi. ' '

15. A Kolozsvári Gazdasági Egylet ál
tal kiküldött bizottság minden csoport
hoz egy-egy bizalmi férfit küld ki, aki 
köteles a próbafejések alkalmával min
denkor jelen lenni, esetleges észrevéte
leiről a tenyészegyleti titkári hivatalnak 
jelentést tenni.

16. A versenyen résztvevők, lakásaik
nak egymástól való távolsága szerint, há
rom" csoportra osztatnak és ezen csopor
toknál az ellenőr a próbafejéseket a bi
zalmi férfiak által megállapított sorrend 
szerint végzi.

17. Az ellenőr a versenyző tehenek 
egy évi tejelő képességének a tej minő? 
ségének és a kezelés tisztaságának szak
szerű és pontos megállapithatása -céljá
ból a 16. pontban megállapított sorrend 
szerint a gazdáknál kéthetenként pró
bafejéseket és zsirvizsgálalokat tart, két- 
havonként pedig tisztasági versenyeket 
rendez. Figyelemmel kíséri a takarmá
nyozási és istállórendet, a tehenek hasz
nálati módját, igázását, esetleges betegsé
geit és egyáltalában mindent, ami a te
henek körül történik. Úgy ezekről, mint 
a verseny összes egyéb eredményeiről az 
alábbi beosztású naplót vezeti. Az ered
ményeket a gazdáknál levő hasonló be
osztású lapokra is mindenkor feljegyzi. A 
verseny végén a verseny összes eredmé
nyeiről külön részletes kimutatást készít.

A vezetendő napló beosztása a kö
vetkező : :

’O
cL
cö 
C
w *0) 
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aS 
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18. .1 verseny bíráló bizottsága:
I. Bíráló bizollsági ehlök: br. Jósika 

(iábor, az E. .1. M. Sz. T. E.-nck elnöke.
II. Ar /;. J. M. Sz. T. E. részéről: dr. 

Szentkirályi Ákos, Jakab László, Sztan- 
kovils János, Tokaji László e. titkár és 
Török Bálint e. gyakornok.

Az E. J. M. Sz, T. E nevében;
Tokaji László s. k.

e. titkár. 
Török Bálint s. k.

e. gyakornok. ' 

Láttam:
Br Jósika Gábor s. k.

III. A kolozsvári Gazdasági ügylet 
részéről: Balázs István, Tóth Károly, 
Menyhárt Samu, Kovács József és Kitin 
György e. titkár.

19. A bíráló-bizottság elnöke jogosítva 
van a hiányzó tagokat más jelenlevő tag, 
vagy szakértő felkérésével pótolni.

20. A bíráló bizottságot az elnök hív
ja össze. A bizottság előadója az ülésről 
jegyzőkönyvet vezet. -

21. Versenyben résztvevő, a bíráló 
bizottságban nem foglalhat helyet. He
lyébe vagy előzetesen küld egy tagot a 
K. G. E. ig. választmánya, vagy elnök 
pótolja a helyét a 19. pontban megálla
pított módon.

22. A versénydijakat a bizottság az 
ellenőr jelentéséhez csatolt próbafejési 
napló alapján Ítéli oda. Egyforma jó ered 
mények esetén a bizottság a dijakat fel
oszthatja. , A szavazatok egyforma meg
osztása esetén, elnök szava dönt. A bí
rálat eredményét az elnök hirdeti ki.

Kolozsvárt, 1912. julius hó 28-án.

A K. G. E. nevében :
Kilin György s. k. 
Tóth Károly s. k. 
Balázs István s _k. •
Kovács József s. k.

Menyhárt Samu s. k.
a K. G. E. ig._ választmány által 

kikü dőlt bizottság tagjai.

Gazdasági kldlitás Gyaluban. A gyaliu 
járás több gazdakörének kérésére az Er
délyi Gazdasági Egyesület kolozsmegyei 
szakosztálya hozzájárult ahoz, hogy" a 
gyalui járásra vonatkozólag Gyalu köz
ségben ez év őszén a szokásos" állatdija- 
zással kapcsolatban gazdasági kiállítás 
rendeztessék. A kiállítás rendezésének 
megbeszélése végett Gaal Elemér főszolga
bíró elnöklete alatt e hó 28-án a gyalui 
főszolgabírói hivatalban a gazdakörök el
nökeinek és a körjegyzői karnak bevoná
sával népes értekezlet volt. Az értekezle
ten megjelentek dr. Csérer Lajos kiren
deltségi megbízott, Juhász Árpád gazda
sági akadémiai tanár, AVolszkv Győző gaz
dasági tanár is. Dr. Csérer Lajos elő
terjesztésére az értekezlet elhatározta*  
hogy a kiállítást október hó 6. és 7-én 
tartja meg. Majd elhatározta az értekezlet, 
hogy védnökökül Barcsay Tamás nagy
birtokost, Dózsa Endre cs. és kir. kama
rás alispán, gróf Esterházy' Kálmán fő
ispán, Gallus Viktor nagybirtokost és 
Koós Mihály miniszteri' osztálytanácsost, 
az Erdélyrészi kirendeltség vezetőjét ké
rik fel. A kiállítás rendező-bizottsága el
nökévé Gaal Elemér főszolgabírót, jegy
zőjévé Csákány Ödön gyalui községi 
jegyzőt, pénztárnokká P. Ábrahám Antal 
hidegszamosi körjegyzőt kérték fel. .

Jegyzőkönyv,
az Erdélyi jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát 
Tenyésztők Egyesülete 1912. évi julius hó 21-én 

tartott rendes közgyűléséről.
Elnökölt: Br. Jósika Gábor, e. elnök. 
Előadott: Tokaji László, e. titkár. 
Jegyzett: Török Bálint, e. gyakornok.
Jelen voltak: gr. Horváth Tholdy Rudolf, 

br., Petrichevich-Horváth Arthur, br. Bánffy 
Ferenc, Lőte József, dr. Szentkirályi Ákos, Kilin 
György, Benedek Antal, Butyka Ferenc, Meny
hárt Samu, Kovács József, Lengyel György, 
Tóth Károly, Balázs István.

Einök üdvözölve a megjelent tagokat, je- 
enti, hogy folyó hó 7 re alapszabályszerűen 
összehívta a közgyűlést, minthogy azonban a 
tagok nem voltak az alapszabályokban megkí
vánt számban jelen, az ülés megtartható nem 
volt, ezért a mai napra ismét egybehívta. Az 
ülést megnyitván, a jegyzőkönyv hitelesítésére
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dr. Szentkirályi Ákos és Kitin György bizottság megvizsgálta és azokat a csatolt ok
mányokkal egyezőknek találta. Kéri a szokásos 
felmentvény megadását. — Tudomásul szolgál, 
közgyűlés a felmentvényt megadja.

Ugyanis bemutatja a következőkben az 
egylet 1912. évi költségelőirányzatát:

felkéri: 
tagokat.

Titkár eőadja az ig.-választmány jelenté
sét, mely szernt az 1910 okt. 8.-i alakuló köz
gyűlés óta az g.-vál. összesen 6 ülést tartott. 
A választmányt első sorban taggyüjtő akciót 
indított az erdéiyi vármegyék gazdasági egye
sületei, föispánjilai és alispánjai utján. A jelent 
kezett tagok pedig a taggyüjtésre külön is fel
kérettek. Küldöttségileg tisztelgett az egylet a 
földmivelésügyi miniszter úrnál,, kérve pártfogá
sát, mit a nm. földmivelésügyi miniszter úr meg 
is ígért és meg is adott. Egyesüetünknek 3 
évre, 3000 kor. segélyt engedélyezett, amiért.itt 
is hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Első teendői közé tartozott a választmány- t 
nak megállapítani az egylet törzskönyvelési sza- ' 
bályzatát és a törzskönyveléshez szükséges 
nyomtatványok rovatait és azok szövegét. Meg- 

/ állapította továbbá a magyarfajta szarvasmarha 
standardját, az erő-, hús- és tejelő-jellegű szar
vasmarhák typusait. A földmivelésügyi miniszter 
úr a módosított alapszabályok jóváhagyásával és 
az egylet adminisztrációnális kiadásainak rész
beni fedezésére engedélyezett 3000 korona évi 
segély kiutalásával, lehetővé tette az. 1911. év, 
folyamán, hogy az egylet a tényleges működé- 

- sét megkezdhesse és hogy a törzskönyvelési 
bíráló-bizottság is megkezdje működését a törzs
könyvelésre bejelentett tenyészetek megszemlé
lésével. A bizottság eddig két tenyészetet szem
lélt meg, összesen 250 állatot vett f[e a törzs
könyvbe, melyből 38 drb bika és 212 drb tehén

A tagoknak az egyleti életről való állandó 
tájékoztatása céljából a választmány üléseinek 
jegyzőkönyveit az „Erdélyi Gazdá“-ban rend
szeresen közzétette és azt tagjainak mindenkor 
megküldötte.

A választmány \.~ Sperker Ferenc ügyv. 
alelnök úr Öméltóságának a magyar fajta szar
vasmarha tenyésztése érdekében „A húsdrága
ság és a magyar szarvasmarha*  címen írott ter
jedelmes cikket, mely az „Erdélyi Gazdádban 
és „Aözte/e/d'-ben-külön melléklet gyanánt jelent 
meg, külön lenyomatban is füzetbe kötve kiadta 
és az iránta az ország minden részéből számo- J 
san érdeklődőknek ingyen megküldte, népsze
rűsíteni óhajtván ezzel is az egylet működését.

Az állatértékesítés terén az egylet szintén 
nagyobb akciót fejtett ki. Az erdélyi részeken 
kívül a felvidékre és az Alföldre is több ízben 
közvetített magyarfajta szarvasmarhát. Utóbb 
-sikerült kieszközölni a nm. földmivelésügyi mi
niszter úrnál, hogy az .egyleti törzskönyvbe fel
evett tenyészállatok az állam által, vagy az állam 
■útján történő vásárlásoknál előnyben és kedvez
ményben részesüljenek. A földmívelésügyminisz- 
ter ily értelemben utasította is az erdélyi vár
megyék gazdasági felügyelőségeit, úgy, hogy a 
jövő évi tenyészállatbeszerzések megkezdődésé
nek idejére, valamennyi vármegyei gazd. fel
ügyelőségnek megküldi az egylet a törzskönyvi 
kivonatokat a felvett eladó tenyészanyagról és 
az eladás ezáltal is megkönnyebbül, — a köz
tenyésztés javára.

A külföldi export érdekében is mozgalmat 
indított a választmány. A titkári hivatalhoz el
adásra bejelentett tenyészállatokat a Bukarestben 
megjelenő- „Románia Agricola*  c. román gazd. 
szaklapban hirdeti, mely hirdetésnek hatása a 
közel jövőre várható.

Említést téve a jelenleg folyamatban levő 
akciókról és tejelő-versenyről, kéri a jelentés 
tudomásulvételét. — Helyeslő tudomásul szolgál.

Ugyanő bemutatja a pénztári számadáso
kat, felolvasván az egylet alakulása óta lefolyt 
bevételek és kiadások összegét, melyek szerint. 
Bevétele volt az egyletnek 1910-ben 2700'— K 
Kiadása ’ ""

co
■§ CM ip

1911-ben
1911-ben

.. „ „ 1910-ben 334 80 „
Maradt átvitelre 1911-re: 2365'20 K 

bevétel volt ..................... 7018'39 K
kiadás volt ................... . 2076 87 „
Maradt átvitelre 1912-re: 4941'51 K 

nem költhető alaptőke .. 3600-— KEbből cl ____________
Elkölthető átvitel tehát..................... 1341 52 K

A pénztári számadásokat a számvizsgáló-

bői és a galíciai Bohorodcány, Jasló0 Ko- 
sów, Liskó és Nowytorg kerületekből.

Vegyvizsgáló állomások. A földmivelés
ügyi miniszter a Sopron és nagyvárad Tárosok 
által létesített vegyvizsgáló állomásokat az 1895 
évi XLVI. t.-c. szerint érvényes szakvélemények 
adására fölhatalmazta.
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kéri a 
gyűlés 
fogadja. .

költségelőirányzat elfogadását. Köz- 
a költségelőirányzatot egyhangúlag el-

Ugyanő jelenti, hogy az alapszabályok ér
telmében a közgyűlésen két számvizsgáló bi
zottsági tag választandó. — Javaslatára köz
gyűlés egyhangúlag megválasztja Szentkirályi 
Ákos és Szász István tagokat.

Több'tárgy nem lévén, elnök köszönetét 
mond a jelenvoltaknak megjelenésükért és az 
ülést bezárja.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
Áll*tforgatai  korlátozások. A ragadós 

állatbetegségeknek határszéli kerületek
ben való fennállása miatt a földmivelés
ügyi miniszter a kereskedelmi miniszter
rel egyelérlőleg a következő állatforgalmi 
korlátozásokat léptette életbe: I. A raga
dós száj- és körömfájás fennállása miatt 
tilos a hasított körmü állaloknak (szar
vasmarhák, juhok, kecskék és serlések) 
Magyarországba való behozatala: az alsó
ausztriai Mitclbach, Mödling és Wiener 
Nensladl kerületekből és a sziléziai Te- 
schen kerületből. II. A serlésvész fenn
állása mialt tilos a sertéseknek Magyar
országba való behozatala: az alsóausztriai 
hajiba melletti Brnck és .Wiener Nen- 
stadt kerületekből, a tengerparti Volasca 
kerületből és a bukovinai Badaulz ké
rőiéiből. III. A sertéSorbáne fennállása 
miatt tilos a sertéseknek Magyarbrszágha 
való behozatala: az alsóanszlriai l.ajlha 
mellelli Brnck. Mistelbach és Wiener- 
Neustadl kerületekből, a stájerországi 
Feldbach. Lutlcnberg és l’etlau kerület-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Kitüntetés. A király Dubravszky Róbert 
földmivelésügyi minisztériumi miniszteri taná
csosnak és törvényes utódainak, a közszolgá
lat terén szerzett érdemei elismeréséül a ma
gyar nemességet „Stószi“ előnévvel díjmente
sen adományozta. Dubravszky Róbert minisz
teri tanácsos e kitüntetésre, a magyar mezó\ 
gazdasági szakoktatás és kisérletügy terén 
szerzett közhasznú munkásságával szolgált reá. 
A kitüntetettet üdvözlők seregéhez mi is 
őszinte szívvel csatlakozunk.

— Személyi hir. Lipthay Béla cs. és kir. 
kamarás, miniszteri osztálytanácsos, a német-, 
osztrák- és magyar méhészek vándorgyűlésére 
és kiállítására a földmivelésügyi kormány kép
viseletében Bodenbachba utazott.

— Országos méhészeti kongresszus és 
kiállítás kolozsvárott. Az „Erdélyrészi Méhész- 
Egyesület által augusztus 18—19-én Ko
lozsvárott rendezendő V. országos méhé
szeti kongresszusra 'és kiállításra, noha 
á jelentkezési határidő csak augusztus 
10-én jár le, már eddig is tömegesen je
lentkeztek. A megdrágult vasúti utazás 
költségeinek csökkentése végett a rende
zőbizottság gondoskodott róla, hogy a 
kongresszusi tagok részére mérsékelt áru 
vasúti jegyet bocsássanak rendelkezésére. 
Épp ezért, aki ilyen jegyre és elszálláso
lásra igényt tart, a kongresszussal kap
csolatos közebéden vagy kirándulások va
lamelyikén rszt akar venni, ez iránti igé
nyét augusztus 10-ig jelentse be a kon
gresszusi irodának. A rendezőbizottság 
Jósika Gábor báró elnökkel és Balázs Fe
renc dr. főtitkárral az élén, a kongresz- 
szüsra úgyszólván az egész magyar mé
hésztársadalmat meghívta s igy képvisel
teti magát a kongresszuson, a méhészeti 
egyesületekn kívül, a földmivelésügyi 
kormány is. -

— A vetések állása. Az országszerte*  
járt száraz időjárás a mindenütt seré
nyen folyó aratási és helyenkint meg
kezdett csépíési munkálatokra igen ked
vező volt, az azóta beállott s több napig- 
tartó esőzés azonban ezen‘munkálatok be
fejezését, illetve a cséplés általános meg
kezdését több helyen hátráltatta. Amily 
hátrányos volt a csapadékos idő beállta 
a gaboiianemüek betakarítására, épp oly 
jó hatású és már nagyon szükséges/volt 
a kapásnövények, kertiek és takarmány
félék további' kedvező fejlődésére, mert 
ezek egyes helyeken már kissé megsiny- 
letíék a szárazságot.

A buza aratását az ország főbb ga- 
bonalermő vidékein nagyobb részben már 
bevégezlék. Az aratás előrehaladtával az 
ország egyes helyein, bár még csak szór
ványosan, a próbacséplcsek is megindul
tak, melyeknek eredményei több helyen 
csalódást okoztak, mert különösen a dűlt 
velősek szemtermésének minősége gyen
gébbnek bizonyult a reméltnél, úgy hogy 
a gazdasági tudósítók egy része a helven- 
kinl megejtett csépíési próbák adataira 
támaszkodva a kát. holdankint várható 
búzatermés állagál kisebbnek jelezte., mint 
a legutóbbi hivatalos velésjelentés alkal
mával és igv a várható búzatermés meny- 
iiyiség a legutóbb közzétett becsléssel 
szemben mintegy 1)13.000 mélermázsával 
kedvezőtlenebbnek mutatkozik.

Minthogy azonban ugyancsak a szór
ványosan megkezdett csépíési próbák
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egyes vármegyékben az eddig remélt 
búzatermés átlagát lényegesen megjaví
tották, mindaddig, mig a cséplések az 
egész országban mindenütt meg 'nem 
indulnak, a kedvezőtlen és kellemes csa
lódásoknak egymáshoz való arányát meg
állapítani nem lehet, s éppen ezért-ma 
.még nem látszik- teljesen bizonyosnak, 
hogy a búzatermés .kilátásában ez idő sz'e- 
rint mutatkozó csökkenés a cséplés be
fejeztével is ilyen mérvű marad-e? Tény, 
az, hogy a buzavetések ez évben sokszor 
ugyanazon a táblán is igen különböző 
eredményeket adnak a vármegyei termés
átlagok megállapítása tehát más évekhez 
képest sokkal nehezebb volt.

Az ez idő szerint kimutatható fenti 
területen a gazd. tudósítók és a m. kir. 
gazd. felügyelőségek adatai szerint remél
hető k. holdankint 7.61 q.' átlag, vagyis 
összesen kerekszámban 46.320,000 méter
mázsa búza. . A mult évben termett 
47.597,088 métermázsa.

'A' rozsot kevés kivétellel mindenütt 
' . learatták. Hordása és cséplése folyamat

ban van. Az eddigi eredmények nem min
denütt felelnek. meg a várakozásnak. — 
Összefoglalva a rozstermés kilátásaira vo- 

i átnkozó adatokat, a julius 8-iki termés- 
. becsléssel szemben mintegy 342.800 mé

termázsa visszaesés mutatkozik. Remél
hető kát. holdankint átlag- 7.06 méter
mázsa, vagyis összesen 13.778,563 méter- 
máz'sa. A mult évben termett 12,790.356 
métermázsa.

Az árpa aratása részben még folyik, : 
részben már befejeztetett. Helyenkint csé
pelik már. Az eddigi eredmények közepe
sek. Ahol száraz, kedvező időben került | 
betakarításra, ott szép, fehér szinü és 
eléggé tömött szemű, ahol azonban túl
sók csapadék érte, ott megdőlt és sárga. 
Általában véve kevés a fehérszinü árpa 

. s igy az elsőrendű sörárpahozam is gyen- 
' , gének ígérkezik. A kalászosok különben 

elég hosszúak és teltek és a szem fejlő
dése általában véve kielégítő. A szemter- 

' més mennyiségére nézve kielégítő. A szal
matermés is elég bőnek Ígérkezik. Ez idő 
szerint kát. holdankint 87.81 métermázsa, j 
vagyis összesen 14,528.302 métermázsa.! 
árpatermés várható. A mult évben ter
mett 16,023.647 métermázsa.

A zabot részben már aratják1, de sok
helyütt még lábon áll. Fejlődés rend
kívül különböző. Ez idő szerint katasz- 
trális holdankint átlag 6.63 métermázsa, 
vagyis összesen 11,636.466 'métermázsa 
zdbtermés várható. A mult évben termett 
13,013.676 métermázsa.

A tengeri csaknem mindenütt igen jó 
és erőteljesen fejlődött. Csak ott, hol 
mindeddig csapadékhiányban kellett'szen
vednie, kezd sárgulni. Általában véve szép 
üde-zöld. Szára erős és magas. Címerét 
jobbára kihányta és csövesedni kezd. A 
legutóbbi esők a tengeri fejlődését nagy
ban előmozdították. Tengeriből általában 
országszerte jó termés várható.

A burgonya gumói egészségesek és 
elég bő mennyiségüek. Helyenkint szen
vedett a szárazságtól, de az utóbbi esők 
nagyobbrészt felfrissítették isinél.- Elvétve 
a peronoszpora és a cserebogár pajorja 
okozott kisebb károkat.

'Repce. Cséplésél jóformán mindenütt 
befejezték; az eredmény helyenkint kö
zepes, (ulnyomókig azonban gyenge. A 
minőség inkább kielégítő.

Kerti vélemények. A julius közepén 
előállott szárazabb idő fejlődésüket több 
helyei) megakaszlolla, sőt némely vidéken 
nagyon visszamaradlak; az utóbbi esőzé
sek azonban jótékony hatással voltak fej
lődésükre. Egyes csapadékosabb vidéke
ken, mint pl. némely erdélyi vármegyé
ben; a sok csőtől elgyomosodtak.

i

i

A cukor- és takarmányrépa mivelése 
nagyrészt be van fejezve. Az ország egyes 
részein a júliusi szárazabb időben a répa 
levélzete már fonnyadni kezdett, az utóbbi 
csapadékosabb időben azonban sok he
lyen felüdült és fejlődése közepesnek vagy 
jónak jelezhető. Erdélyben helylyel-köz- 
zel a sok eső miatt harmadik kapálásuk 
nem volt befejezhető és a mélyebben 
fekvő talajokban az összegyülemlett eső
víztől a cukorrépa néhol ki is pusztult.

Adóherét másodszor, a lucernát az 
Alföldön harmadszor, az ország egyébb 
részein másodszor lekaszálták,. Az ered
mény nagyrészben jó, de az alföldi ré
szeken sok helyen gyenge, amit a csa
padék hiánya mellett 'az aranka elterje
dése' is okozott.

A zabos bükköny termése mennyi
ségre nézve általában közepes és jó, minő
sége azonban több helyen kifogásolható.

A csalarriádé többnyire kielégítő.
A muhar á szárazabb vidékeken is 

elég jól ellenállott az időjárás kedvezőtlen 
hatásának és országszerte kielégítő.

. A rétek sarjuterméskilátásai legked
vezőbbek az erdélyi vármegyékben, leg
gyengébbek pedig az Alföldön, ahol né
mely vidéken sár jura alig van kilátás, 
leginkább csak a, folyóménti nedvesebb 
réteken. ’

A legelő Erdélyben még elég, szépen 
zöldéi, az ország többi részein azonban, 
a jószágnak alig nyújt legelni valót. Az 
utóbbi nedvesebb időjárástól -a legelők 
felujulását remélik.

A szőlő terméskilátásait az ország
szerte fellépett és a permetezés dacára 
egyre jobban terjedő peronospora, a sző
lőmoly és liszlharmat egyre jobban csök
kentik. Az előző jégverések is helyre nem 
hozható károkat okoztak. Ezen károsodá
sok következtében a szőlők terméskilá
tásai részben csak közepeseknek, rész
ben azonban gyengéknek minősíthetők.

A gyümölcs- terméskilátásait a férge- 
sedés és ennek következtében előálló hul
lás szintén apasztja. Almából még elég 
sok helyen várnak kielégítő termést, kör
téből és szilvából már kevesebb vidéken 
remélhető közepes termés.

— Változás az 0. K. H. vezetésében. Az 
Országos Központi Hitelszövetkezet veze
tésében változás áll be. Seidl Ambrus mi
niszteri tanácsos, aki az intézetnek meg
alapítása íóta vezérigazgatója volt. Utódául < 
Korányi Frigyes bárót, a pénzügyminisz- 
terium hitelosztályának vezetőjét nyer
ték meg. .

— Peronospora a szőlőkben. Az ampelo
lógiai Intézet közli, hogy julius 17. és 
26-ika között a beérkezett vizsgálati anyag 
alapján a peronospora megjelenését újab
ban a hidalmási, dési (Szolnok-Doboka- 
m.), besztercei (Beszlerce-Naszódm.), ko
lozsvári (Kolozsm.k lordai (Torda-Ara- 
nvosin.), radnóli, hosszuaszói (Kiskükül- 
lőm.), magyarigeni (Alsó-Fehérm.), ma
rosvásárhelyi (Maros-Tordam.), székely
udvarhelyi (Udvarhelyin.’' járásban álla
pította meg- Ezenkívül számos olyan já
rásból is érkezett peronosporás anyag, 
mely járásokról az intézetnek eddigi je
lentéseiben már szó volt. Az időjárás még 
egvre változó és nem kecsegtet egyelőre 
még egy száraz forró nyári szakasz be
következésével. lennek okából a peronos
pora ellen való porozást folytatni kell, 
mely egyben az Oidium ellen is védelmet 
nyújt.

— Jutalmazott faiskolakozolő tanítók. A 
Magyar Földliilelinlézet állal a községi 
faiskola-kezelő tanítók és gyümölcsfa- 
lenyészlésl oktató községi kertészek ré
szére a gyümölcsfateiiyészlés lerjeszlése

i

és megismertetése körül szerzett érdemeik 
megfutalmazására az 1912. évre kitűzött 
21 jutalomdij fölött mult héten döntött 

(az e célra alakult biráló-bizottság. Erdély- 
hol a következő tanítók nyertek jutalom
dijat: Szász Sándor kolozspataki (Kolozs- 
m.) igazgató-tanító 400 kor. Ádám József 
ditroi (Csikm.) tanító, Paltián Gergelv 
szunyogszéki (Fogarasm.) tanító, Gutt Já
nos György dedrádi (Kolozsm.) tanító, 
Aetotian János besimbáki (Fogarasm) 
tanító, Barbu Aurél kistalmácsi (Szeben- 
m.) tanító és Kristó Domokos csikszent- 
mihályi (Csikm.) tanító 200—200 kor.

Használjon
* ■ «ia*,  enen —— - —

Dr. BOROVSZKY-féle kellemes szagu

BŐRŐL I N T.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér. Mosa
kodásra, szépítő és legjobb fertőtlenítő 

O BOROLIN-SZAPPANT. 
||| Ára darabonként 30 és 80 fillér. Nyálka- 
gSsI oldásra, köhögés és rekedtség ellen 
■ BOROLIN-CUKORKÁT g

Ball Ara csomagonként 20 és 40 fillér
W Kapható mindenütt. — Kapható mindenütt.

Jg-------------------

faggatás, fejfájás, oJdal- 
nyilalás, hát- és derékfájdal- 
mák ellen —— - -*»

■
! '

— A kisbéri és bábolnai m. kir. állami 
ménesekből kiselejtezett, de- tenyésztésre még 
alkalmas kancák 1912. évi szeptember hó 8-án 
árverés utján Kisbéren el fognak adatni. Az 
árverésre kerülő kancák csakis tenyésztőknek 
adatnak el, kik a vármegyei gazdasági egye
sület, által kiállítandó igazolvánnyal kötelesek 
tenyésztő voltukat igazolni. A vevő nyilatko
zatot ir alá, melyben kötelezi magát, hogy a 
megvett, kancát tenyésztésre fogja használni. 
A vételár, elismervényre, azonnal készpénzben 
lefizetendő és a lovak csakis az elismervény 
előmutatása mellett fognak kiszolgáltatni. A 

'már megvett lovak 24 óra alatt okvetlenül 
átveendők; de a leütés idejétől minden eshe
tőség a vevőt terheli. Az árverési feltételek 
és az eladó kancák származása, leírása, meg
tudhatók a kisbéri ménesparanckságnál.

Ă LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ;

TOK^kTI LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. RÁZD. EGYLET TULAJDONA

= A MAGYAR= 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
- (tJokal-u. 2. sz. I. emelet.) ■ 
FÖLDEI ZEBT

és a nagyobb városokban fekvő

J=Z -A. S -A. :ED ZR -ZL
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad

TAKARÉK-BETÉTEKET 
és előnycsen kamatoztat. 

_______ Tclcfonvzám 27. _______ 
3001
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^„ADRIAI"
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéié 180 millió korona 
Vezérigazgató: Rácz-almási Frigyessy Adolf, m. kir. udv. tanácsom, 
Igazgatósági elnök: Báró Láng Lajos, valós, belső titkos tanácsos

E társulat, amely 74 éves fennállása óta 650 
millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosit 

a legjutányosabb feltételek mellett:
tűz- és robbanási, betöréses lopás, baleseti 
valamint jégokozta károk ellen, továbbá: az 
emberek életére, halál, elérési valamint kiháza- 

sitási esetekre és magas kamatozású
életjáradékokra. "US® 2091

Erdélyrészi vezérképviselöség Kolozsvárt: 
•Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai Szekula Ákos 

gazgatós. válaszún, tag. vézérfelügyelő.

Zsííkot, S
sineget,

ponyvát, szílíbllzí “.A
30 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 

PISCHE R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utca 31-33. A Fischer-féle szőlőkötözőfonal 
t»bh és olcsóbb, mint a raffia. — Pontos, szolid 
Utesolgálás. PanyvakElCSOnzí intézet. — Tessék ajánlatot kérni.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ D1JJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
■ == tájkertész és kertépítő ......=

BUDAPEST
Telefon 25-33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25-33 
2278 VII., Gizella-ut I5..

(Lakás: Stefánia-ut 1. szám,)

40 éves, óvadékképes 

gazdatiszt, 
ki a mezőgazdaság minden ágá
ban teljes jártassággal birs kellő 
Bizonyítványokkal rendelkezik, 

megfelelő, önálló,

kezelő gazdatiszti

állást keres.
cím a kiadóhivatalba.

2773 ip-'-

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság 
alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. Tartaléktőkéje és 

egyéb alapjai 1.282520 korona 33 fillér.
Irodák:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.) 
Üzleti órák reggel fél 9-től déli fél 2 óráig.

Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 
Zálogház: Király-u. 3. szám alatt

Értékpapírokat vési és elad, valamint ezek eladását közvetíti idegen számlára, 

mindig a legelőnyösebb feltételek mellett. Utalványokat állít ki külföldi piacokra a 
nap árfolyamon. Arukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be vannak 
tárolva. Aruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös feltételek melleit, 
a Máv. kolozsvári állomása mellett levő áruraktáraiban és azokat szakszerűen ke
zelteti Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös feltételek mellett 
és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzben
j ~ ’ 2- 04

Ház- és földbirtokra
-10—60 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketörlesztési hányad 

mellett. '
Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett és minden ilyen 

ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

c

y • Ț

■'■ÍV

L.-J 2019

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyház-uteza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és HŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 

beküldésével a 
legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

I
I

l

Gazdatiszt kerestetik
W" kb. 1800 holdas birtokba, "W 

lehetőleg olyan, 
aki a: birtok egy réssét 

— teljesen instruálva — -

fix-adminisztrációra átvenné.
'• - Komoly reflektánsoknak
bővebb feMágositást ad az: 

„Erdélifi Gazda" közvetítő Oszfálija“ 
Kolozsvárt, Athla-ytca 10 szám. 

Telefon: 158. ------- Telefon: 158
2771

< -
| Szuperfoszfátot |

és minden egyéb mü-
& trágyaféléket ajánl

Műtrágyát
4? Értékesítő
Ü Szövetkezet

a
2769

& Budapest, V. kerület,
&
Jp Fürdő-utca 8-ik szám.

ÍSS” 10 — 50 éves lejáratú "íÍS) ■

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és tehcrállapoto- 

kat, gyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
adó- és egyél? levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a főzsdéken is jegyzett 50 

év alett kisorsolandó
*1'/2 %-ot tisztán jő védelmező zá'ogleveleket. 

A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedőim, Banknál" ki- 

fizettetnek 2018
A Icgnwgbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, i á- 
nyák és ezek termékeinek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon : 8I>9. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár,
A „Nagyszebeni Földhitelintézet' kizárólagoi ügynöksége

Keresek egy ügyes fáradhatatlan

aki egy nagyobb intensiv gazdaság 
vezetésére alkalmas lenne. ‘■«a 
.... ui

Cim a kiadóhivatalban megtud- jjí 
ható. 2776

Orpington fajtyukok.
A kolozsvári állatkiállitáson első díjjal díjazott

Orpinyton törzstyukok eladók. 
Erzsébet-ut 13-ik szám.

UV AV AV AV AV AV AV AV
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pgg- Párisi világkiállítás 1900. Grand Prix.
_ ■ á Kinő az osztr.-magy. cs. és kir., a román kir. és bolgárK1AZI7DA FERENCZ JÁNOS tir- Udvaroknak állatgyógyászati ccikkekben szál- IXniLUn I L.IIUI1UC. jniiuv Utója, szabadalomtulajdonos, kerületi gyógyszeres®

Korne ubur gban, Wien mellett. .

a fent látható védjegygyei.

" KWIZDA-féle

RESTITUT10NS FLUID
, mosóvíz lovaknak. .
Ára egy üveg 2 korona 80 fill. 

50sv óta használják udvari istállókban és verseny
istállókban, nagyobb megerőltetések eló'tt és után 
orösitöszer az erő visszaszerzésére, továbbá az 
izmok merevsége esetében stb., a lovakat a 

trainingben erőpróbákra képesíti.
Címke- és csomagolás védve; valódi csak

békavarkenőcs
marhák számára, 1 tégely .

Blíster,
szürke, erős bedörzsölő^ 1tégely 2 kor. 

Patakenőcs,
merev és' törődött paták megvédésére, 

1 szelence á 400 gr. K. 2'50 fill.

Pataragasz, 
mesterséges pataszaru, 1 rudacs 

1 kor. 60 fill.

lovak és 
szarvas- 
. 2 kor.

Kwizda-féle Kresolin-kenöcs patakonzerváló szer, 1 szelence â */,  kiló . ... 2 kor. 20 fiit 
Kóllka-pilulák, lovak és szarvasmarhák számára, 1 I Glliszta-pílnlák, lovak számára, 1 bádogszelence ára

szelence 3 kor. 20 fül,, 1 karton 1 kor. 20 fill. | kor. 3 20, 1 karton kor. 1'20.
Haskajtó-pilulák, lovak számára (Physie), 1 bádogszelence 4 korona. 2660 I.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve és naponkénti postai szétküldés a főraktár által: Kwizda Ferenc József
- cs. és kir. udvari száll., kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Wien mellett.

Az összes 1 2681 1.

Gépek és formák 
cementáruk előállítására, 

cementfalazótéglagyártógépek, 
Cementfedőcserépgyártógépek, 
betonürtömbgyártógépek, 

FORMÁK 
csatornázási-, vízvezeték- és alagcsövek, 
betoncölöpök, lépcsőfokok, határkövek 

stb. gyártására, 
kőzúzók, hengerművek,
betonkeverők, padlólapsajtolók.

Dr. Gaspary & Go. gépgyára
Markranstadt, Leipzig mellett.
Kérjük gyárunkat meglátogatni. 

443. számú brosüra ingyen.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. ȚBÂ Alakult 1900-ban.

Budapest, VIII., Baross-utca 10. sz.

őszi trágyázás I

Biztosítási alap
Alapítványok kormány hozzájárulásával 
.Tartalékok

felesleg •
»
>

lf>01 évi
>
»

1902
1903
1904
1905 
1905 
1907 
1903
1909
1910
1911

»

Páratlan

Egyedüli.gyantái

Övakodjuk a A Ővakogjunk a
hamisításoktól! hamisításoktól!

2745. Valódi Stern/^4s^ark8 ■ védjegyű.

Thomassalak
Korona. '

2,488,730.— 
2,819,595,25 _ 

Összesen: 5.308,376,25
90,349,— 
59,782.26. 
109,33173 
72,438,23 
61,730,60

- ; • 39 243,65
41,877,32 
81.088,76 

106,589,64 
120,164,38 
148,378,16»

Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen, úgyszintén az ember 
életére, különféle módozatok szerint. Biztosítási ajánlatok benyújtandók 
közvetlenül, vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és 
felvilágosítással minden irányban kézeséggel szolgál az igazgatóság. .

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a
^GONDVISELÉS*  Országos Központi Segélyzö Társulat 

utján 100 koronától lOüO koronáig terjedő temetési segélybiztosítások, 
valamint havi befizetések ellefacben 1000 koronáig terjedhető, leány- 
kiházasitási (Önállósitási) segélybiztosítások eszközöltetnek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelébori minden községben önálló helyi-' 
csoportok szeivezhetők jótékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a ‘Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 20. sz. ~200S

»

Csak akkor 
valódi ha 
ilyen 
zsákőan

Hamisítástól 

szigorúan 

óvakodjunk!

Minden zsák 
tartalomjel

zéssel van 
ellátva!

van és ere
deti ólom

zár van 
rajta ’.

a legjobb és legolcsóbb 
foíztorsavas műtrágya!

a Thomasphospbalfebriken 
BE RL1N, vezér képviselője

1

f'íáBüiniSH
KÍLEGJDB.35ZER £

a

BUDAPEST VII. ŐRNAGY U.9

a maga 
nemében!

Ajánlattal és pros
pektussal szívesen 

szolgálnak 
egyedüli gyárosai : ’

Lutz Ede és Társa 
festékgyárak 2767 IV. 

BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4.

Kahn 'r Vilmos
Budapest, VÍ., Andrássy-ut 49- Különösen a jelenlegi rend 

kívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat!

i Warcbalovöki J- njotorgyár njagyarorSzági fiókja
Sí

a

B:

Budapest,
VI., íáczi-hörut 37. szám.

Gyár:
EB

Wien III., Píiiiliisgasse 3.

Legrégibb speciális motorgyár. 3000 motorunk üzemben

Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és mérnöki látogatás díjmentesen.

Fekvő- és álíóhengerü benzinmotorok, magasnyomású nyersolajmotorok.
25 <5

L'

Ny. Gámán J. Öröhtee Wnymjtéján Kolozsvár,


